

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**Előfizetés:**

<b>Helyben:</b>	<b>Vidéken:</b>
Egy hónap — 8000 K	Egy hónap — 8900 K
Három hónap — 24,000 K	Három hónap — 24,900 K
Nyugat-országi kőnyom 300, vasár- és ünnepnap 500.	

**Feladás szerkesztő és lapfőigazgató:**

**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet,  
A Debreceni Első takarékpénztár épületében.  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

## Boldog új évet!

### Hozzon az újév a nemzetnek önfegyelmet.

Évek fordulóján ilik olyan jó-kívánságokkal köszönteni egymást az embereknek, amelyeknek beteljesülése javukra, örömökre és besületükre válhatik. A nagyháboru szomorú vége s az annvizsion megbünhődött forradalombaugrás, az átkos emlékü esőselekdiktatura zsilapicének gyáva kézzel való megnyitása s az ellenforradalmi megtorlás egyéni forrásokból feltörő fanatizmus a óta évek mulnak és teltek miatlatt bátorfalanságából mind erősödve kezdte visszaszerezni régi jogait az országos és társadalmi élet ujjanakulásában a konszolidáció, míg egyre elértünk az állami rend stabilitására való törekvésben a lehiggadásnak amaz etappáig amelyet a külföld is bizalmával és elismerésével kezdi honorálni az észrevehető haladást.

Ez utolsó etapperől fordul most az óév az újévtendőbe, amelynek az államélet abszolút nyugodt fejlődését, belső állapotainkban a köznyugalom teljes érvényesülését, a gazdasági életben bizalomteljes törvényszerűséget kell meghozni. Ha a politika életvilvánulásaira boldog újévtendőt akarunk ráköszönteni, nem találhatunk a nemzeti lelkiismeret mélyéről feltörő óhaj-tással igazabb jókívánságot, mint azt, hogy hozzon az újév a magyar nemzetnek magatartásában és eseményeiben önfegyelmet.

### A Riekl család delfinje.

Van a Riekl család birtokában egy kitömött delfin, mely a pár évvel ezelőtt megszánt Riekl József Zelmós török császárhoz emelt bolt menyezeten függött. Sok-sok falusi néni, meg bácsi megcsudálta a csunya nagy halat, ansint tátott szájjal fogadta a vásárlókat. Erről a delfinről igen kedves históriát közöl dr. Leidenfrox Gyula Kalandozások a tengeren című most megjelent munkájában. A 225 oldalon ezt olvassuk:

„Volt Debreczenben valamikor egy nemes Kalmár Társaság. Csupa magyar nemes volt a tagja. Eleven bizonyítéka annak, hogy a magyar

Kívánhatnánk magunknak ezrvi etszetősebb jót vagyónosodást, kulturai kivirágzást, termelő képességünkkel csodák kiszökkenését s mi mégis ezek helyett az önfegyelmet és indulataiban való lehangolódását kívánjuk a nemzetnek, mely számára jószerecsét hoz és szülőanyja lesz mind annak, amelyet egyébként a köznapiság boldogító aifandékának kiböndöl.

Állami függetlenségünk megszerzése óta sainosan nélkülözötté eddig az ország az állami élethez annyira szükségelt s a keserű jelenet szemben bizalmat és öntudatot adó önfegyelmet, mely tetteinket kormányozza, amely jövönknek a multból kiélölt dícsőséges nemzeti haladás és az emberiség s Európa egyetemében való méltó helyet foglalás jutalmát meghozhatja. Hogyan várhatjuk Istentől és viágtól megbecsülésünket, ha a szögvént jelentő erélytelenséggel ki nem gondoljuk magunkból a balkánvá sülvedő moráltást, mely büntös gyűlölködésével veszélyezteti az ország testi és lelki énségét.

Ha nem akarjuk, hogy a nemzetközi közvélemény megpróbálkozzék nemzeti függetlenségünk és erkölcs, szuverenitásunk megsértésével belenyulni e sötét indulat kiburjánzásának megakadályozásába, természetesen nemzetközi és közijogilag elfoádhatalan intelemmel, ugy az önév inspirációja az erkölcsijog minden erélyével irtsuk ki a gyomot.

Lépten, nyomon boldog újévet kívánunk egymásnak, hogy aztán aligvárjuk a végét az évek, amely nem tudott jobb lenni az előtte valónál. Bartsuk áll, hogy jobb legyen. Értsük meg már egyszer és szeressük egymást, hiszen ugy se szeret bennünket, szegény magyarokat senki. Tartsuk össze, ne huzzunk

szénel, lehetetlen politikai igényekkel ne lépünk fel, dolgozzunk, becsüljük meg egymást és a nemzeti élet diadalára így erősödünk meg.

Akkor aztán, majd meglátjátok, csakugyan boldog esztendeje lesz a magvarnak.

### 71 ezer koronás cipőt és 273 ezer koronás ruhát hoznak forgalomba.

Megindult az Á vizsgáló Bizottság olcsó ruhaakciója.

Az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság által megindított olcsó ruházati akció az OKAB elnöke a következő hivatalos tájékoztatást teszi közzé: Az akció célja egyszerű kivitelű, de tartós anyagból és jól elkészített férfi-készruhának és ingek, ruhák, valamint férfi- és nő-készpórnak forgalombahozatala és pedig a legális ipar és kereskedelem útján, mindenféle jegynek vagy utalványnak teljes mellőzésével tehát bárki által hozzáférhetően. Az említett cikkek közül a cipőket és a férfi-készruhát már Budapest en árusítják. A jövő héten mekkeződik az ingek árusítása is és azután kiterjed a vidékre is.

Az illető kereskedők a kirakataikban feltűntetik, hogy az említett cikkek árusítják. A közönség érdekében visszaélése elkerülésére és az ipari és kereskedelmi érdekeltségek kívánására a cipők és ruhák jelző cédulákkal vannak ellátva, amelyekkel fel van tüntetve az OKAB négy betűje és a cikk anyaga mellett a vevő által fizetendő összeg.

Ugy a feldolgozott anyagot, mint magát a feldolgozást is az OKAB első

rendü gyakorlati szakértőkkel ellenőriztette, illetőleg figyelemmel kíséri. A férfiföltönyök anyaga kizárólag gyapjú és pedig körülbelül 70 százalékban hosszszálú és 30 százalékban rövidszálú, vagyis mügyapjú, a hálás pedig pamutszers.

A cipők egyelőre kétféle minőségben kerülnek forgalomba. Az egyes minőségű horjú boxbőrű, szintalppal (crouphon), a kétféle minőség marha és horjú boxbőrűl vegyében nyak-talppal. A többi anyag is mind ki-zárólag tiszta bőr. Az ingek kifogástalan minőségű esz gyártmányu színes esikos zefirből készülnek.

Egyébként az egész akcióank nincs hivatalos jellege oly értelemben, hogy az bárki számára monopóliumot jelentene.

Mínthogy az akció a fogyasztókönzéség tömegéhez képes korlátozott készlettel — egyelőre 1000 pár cipő, körülbelül 2000 férfiföltöny és 10,000 darab ing — indul meg, egy vevő csak egy pár cipőt illetőleg egy öltözet ruhát és legfeljebb három inget vásárolhat. A vevő nevét és lakás címét a kereskedő feljegyzi.

emherben is van kereskedelmi érték. Olyanok még hajója is jár az Adrián. Két indigema tagja volt a társaságnak. Az egyik a familiámból való. Kereskedő házuk volt Pesten, a Török császárhoz, üzletük Konstantinápolyban, összeköttetésük az egész Levantén. A debreceni bolt egész a legujabb időkig fennállott. A menyezeten egy nagy kitömött delfin lógott a levegőben. Kölyök koromban mind nagy bámullattal néztem a tengemek ezt a Debreczenbe vetődött képviselőjét és bizonytalan sejtelmeket ébresztett bennem a nagy vizek iránt, amelyeknek később vándora lettem. Sok mindemféle história járta erről a delfinről. József Zelmós, a kereskedő dinasztia feje állítólag ennek köszönhetette életét. Egy kicsit különös. Az

mentőket halából nem szoktuk ki-tömetni.

A hagyomány szerint így volt az eset. József Zelmós Triesztből utrakelt a Levante elé. Valami asszony históriába keveredett. Elég az hozzá, hogy e miatt rákánadt a hajón utazó egész rokonság. Ugy Rovignó táján járhattak, amikor megrohanták. Előkerültek a bicskák, sőt az elültető mordályok is. Addig, addig, hogy a tulerő győzött és József Zelmósnak szűk lett a hajó. Mit volt mit tenni, átvette magát a korláton. A partig nem bírta volna. Még az messze volt. Szerencséjére ott uszkált a hajó körül egy delfin. Pontosan annak a hátára ugrott. A delfin alighanem meglehetett lepetve, de József Zelmós feltalálta magát és meglövegolta az állatot.

A háromárboconon nem nyugodtak bele egy könnyen, hogy meneküljön. A kováspisztolyokból utána lövöldöztek. Az egyik golyó a delfint találta el, de még volt annyi ereje, hogy a parti szikláig elusszon. Ott aztán kinult és József Zelmós megnyuzta. Ott bámullták a debreceni polgárok az üzlet tetején vagy kétszáz esztendeig. Kicsit hihetetlenül hangzik a történet, de így tartja a monda és estek már esodálatosabb dolgok is a nap alatt.

Eddig a dr. Leidenfrox leírása. Ugy volt-e, nem-e, ki tudná ma megállapítani, de a delfinhez különös kegyelettel ragaszkodott a család még akkor is, mikor az üzlet felszerelését megörzés végett a mügyüteményeknek átadta.



A kész férfuruha ára a fogyasztónak 273.000 korona, a cipőké és pedig az egyes minőségűé 83.000 korona, a kettős minőségűé pedig 71.000 korona. A férfi ingeké egy darab puha gal. leraci 33.000 korona.

Ezekben az összegekben a forgalmi adó már benne van.

Kiemeli az OKAB elnöke, hogy a mánt ez a fentebbi ismertetésből is nyilvánvaló, ez az akció nem nyomor-erőnyitító jótéti akció és semmi össze-nyújtásban sincs a népjóléti miniszterium illetőleg a népgondozó tanács által folytatott jótékony akcióval.

Végül az OKAB elnöke a gyári, a feldolgozó ipari és kereskedelmi érdekeltiségeknek elismeréséért és köszönetet fejez ki azért az önzetlen és értékes támogatásért, amellyel az akció szociális gondolatát felkarolták és megvalósításához segítettek.

### A kultuszministerium jubileuma.

A kultuszministeriumban az újév első napjaiban ünnepség készül, a melyen Klebelsberg Kunó gróf kultuszminister közhivatálnoki pályájának jubileumát ülik meg. 1924 január 2-án lesz ugyanis tíz esztendeje, hogy Klebelsberg mint államtitkár a kultuszministeriumba került. Az ünnepélyen az összes tudományos és művészi testületek ott lesznek. Az ünnepeltet Tóth Lajos államtitkár fogja köszönteni.

### Körutra megy a kálvinisták vegyeskara.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyeskarának téli programja.

Régóta jóleső érzéssel szemeljük az a kitartó eredményes munkát, melyet a Templomegyesület Vegyeskara végez. A vallásos estéken, templomi istentiszteleteken és egyéb helyeken való szereplései mellett oly kiartó szorgalommal fejleszti tudását, hogy az az avatólak bírálata szerint is a legnagyobb elismeréssel találkozhat.

Örömmel tudatjuk most is, hogy január hó 13-án este az Arany Bika kistermében egy igen-igen kedvesnek ígérkező teastélyt rendez a Kálvin-ház alapja javára. Az előlekekből ítélve, ez estély oly népes lesz, hogy a terem kicsinek fog bizonyulni. Ez esztélyen adja át főtiszt, dr. Balazár Dezső püspök ur a vegyeskar jelvényét. E teastély záróráig, esetleg reggelig tartó táncgal is egybe lesz kötve.

Január, február havában hangverseny körutra megy a vegyeskar a közeli városokba. Január 6-án Biharde, renstén kezd meg a körutat. Mindentütt egy vallásos estét és ugyanazon estén hangversenyt tart a Kálvin-ház alapja javára. E vállalkozásában hathatósan segík, sőt közre is működnek egyházi életünk kiváló tagjai is.

Ismételten mondhatjuk örömmel látjuk e szép munkálkodás, és szí- vünk teliségéből kérjük reá Isten áldását.

### Boldog újévet

kíván kedves vendégeinek és jó barátainak **Schaf Gyula** vendéglős, Hadházi-ut 10.

**Andrássy-ut 29. (Ses- takert) 712 négyszög öles szőlő, 3 szoba, konyha, pince, üve- gezett veranda beköltözhető lakással, jutányosan eladó. Ugyanott használt gyermek- kocsi eladó.**

## Bethlen miniszterelnök a nemzetgyűlés legközelebbi ülésén felszólal a párisi tárgyalások ügyében.

Bethlen István gróf miniszterelnök néhány napi pihenőjéről Radványból csak holnap este érkezik vissza. A január 3-án összejövő nemzetgyűlés ülésén azonban már előrelátólag részt vesz. A miniszterelnök a parlamentben fel kíván szólalni a párisi tárgyalások ügyében. A miniszterelnök január 2-án, szerdán átveszi hivatala vezetését.

A nemzetgyűlés legközelebbi munkaprogramja az indemmitás folytatásos tárgyalása, a belügyminiszter fővárosi törvényjavaslata, a földreformnovella és több más fontos szociális törvényjavaslat. Készséggel foglalkoztatni fogja a nemzetgyűlést a csongrádi véres bombamerénylet ügye is. Változott helyzetet teremt, hogy a nyomozó

hatóságok igen rövid idő alatt, ugy- szólni néhány órán belül nyomára jutottak a merénylőknek. A politikai körökben a helyzetet úgy itélik meg, hogy ez a körülmény az eset parlamentti elbírálását különösen befolyásolni fogja.

Az egységes pártban szerda estére értekezlet összehívását vették tervbe — amelyen a külföldi kölesőnről és azzal összefüggő kérdésekről fog- nak tanácskozni. Mint értesülünk a jóvátéti kérdés is szóba kerül az értekezleten. Arra nézve Iklódy Szabó János határozati javaslatot fog terjeszteni a Ház elé, amelyben leszögezni kívánja a párt magatartását, hogy helyeslőleg ésmegnyug- vással fogadja Bethlen István gróf- nak a jóvátétel kérdésében elfoglalt álláspontját.

## A csongrádi bombamerénylet főtettese Simkó László gazdálkodó.

Kilencet találtak a merényletben bűnsnek.

Szeged, dec. 31.

A négy nap óta folyó nyomozás a csongrádi bombamerénylet ügyében eredményhez vezetett. Diószegi János dr. miniszteri tanácsos a bel- ügyminiszterium nyomozó osztá- lyának vezetője ma hajnali félhat órákor a következő hivatalos közle- ményt adta át a Magyar Távirati Iroda tudósítójának:

A csongrádi bombamerénylet ügyében a rendőri nyomozást befe- jeztük.

*Valamennyi tettest letartóztal- és ma reggel jeltiz órákor csendőrségi fedezettel beszállít- juk a kir. ügyésség foghá- zába. A főtettes, aki a bombát dobta, Simkó László 22 éves gazdálkodó. Az értelmi szerző Piroška János tényleges főhad- nagy, festőművész, aki a szegedi vegyesdandár parancsnokság hozzájárulásával szintén letar- tóztattunk.*

A büntényben részesek: Zubeck Mi- hály, felfüggesztett tanító, Kasztl Sándor gépész, Sággy Rókus föld- mives Piroška György kereskedő, Bölönyi Miklós 31 éves foglalkozás- nélküli egyén, aki Simkót a bomba- dobása kioktatta és Forgó Ferenc gazdálkodó. Az egyik gyanúsítottak ma éjjel tett vallomása alapján reg- gel nagyobb mennyiségű robbanó anyagból való patront talált a nyo- mozó hatóság.

Eddig 9 embert tartóztattak le a gyanúsítottak közül. Vasárnap este mind tagadtak, 10 órákor történt az első beismerő vallomás, amelyet Sággy tett. Elmondotta, hogy a me- rénylet előtti időben egy dobozban ekrazitpatronokat kapott Piroška főhadnagytól. A roszdás pléhdoboz- ban 40 drb. ekrazit volt, amely negyven bomba megtöltéséhez al- kalmas. A megmaradt 38 patront Sággy elrejtette a csongrádi Szent- háromság téren lev átjáró hid alatt. Az éjszaka folyamán elvezette a csendőroket erre a helyre, ahol meg találták az ekrazitot. Szilveszter es- téjén újabb merényletre készült a társaság.

Piroška főhadnagy budapesti fő- reáliskolai tanár, 30 év körüli em- ber, aki bár Budapesten működött, minden hónapban megjelent Csong- rádön, ahol barátaival megbeszélé- seket folytatott.

Simkó beismerte, hogy szerdán éjjel 12 óra után néhány perccel ő dobta be agránátot a Magyar Kir- ály szálló emeleti termébe, ahol a táncestély volt. A gránátot a közvet- len mellette álló Bölönyi adta a ke- zébe.

Szeged, dec. 31.

A csongrádi merénylet tetteseit és bűntársait ma átkísérték a sze- gedi Csillagbörtönbe.

## Felemelk a kereseti adót.

Értesülünk szerint illetékes helyen határozottan foglalkoznak az- zal a gondolattal, hogy 1924 évre 5 százalékról 10 százalékra emeljék vel az általános kereseti adót.

## Nyilatkozik Eckhardt Tibor az Ébredők elnöke.

Eckhardt Tibor a csongrádi bom- bamerényletrel kapcsolatban a kö- vetkezőket mondotta:

— Elsősorban kötelességemnek tartom, hogy a konszolidáció meg- erősödése érdekében küzdjem és az Ébredők Egyesületét így irányítsam, az Ébredők Egyesületében általános tagrevíziót hajtok végre és kizára- tom a rendbontókat. Amennyiben a bűnsök között vannak egyesületi tagok, levonom a konzekvenáciát és ellenük a legszigorubb eljárást in- ditom meg, ha pedig megállapítást nyer, hogy az Ébredők Egyesületé- nek csongrádi csoportjának bármily- en köze volna a merényletnek, a csongrádi csoport feloszlatására személyesen fogok a belügyminiszter urnl djárni.

## Színház.

### A Csokonai színház műsora:

Kedden délután: Kurucfurfang.  
Kedden este: Szibill operett.  
Szerdán: Szidka, B) bérlet.  
Csütörtökön: Hatyulovag C) bér- let.

Pénteken: Hatyulovag, D) bérlet.  
Szombaton délután: Gyermesz. szony.  
Szombaton este: Svihákok C) bér- let.

Kurucfurfang, nagyzerű Rákóczi korabeli népszínmű megy ma dél. után a Csokonai színházban. Este szintén magyar írók darabja Sybill operett megy.

Felkértem az igen tisztelt bérletk, hogy bérletüket az ügykezelés érde- kében idejében megújítani szíves- kedjenek.

Kacagó, vig műsor az Omniában. Zoro és Huru főszereplésével az Ausztriai menyasszony, vigjáték 5 felvonásban ma utoljára.

Gunnar Talmes világhírű dán mű- vész utolsó szerepében a „Cimzetes fétj” című 7 felvonásos komédiában szerdán és csütörtökön az Omniában, és Chaplin a bazárban.

Meleorban újév napján a Grenorai rejtél nagy kalandor történet. Előadá- sok 3 órából.

Csütörtökön közkívánatra „Bab- doma és Gomora” világláger 2 rész- egyszere. Csak felnőtteknek. Előadá- sok 6 és 8 órákor.

## MODIANO CLUB SPÉCIALITÉ

SZIVARKA — PAPIR ÉS NYELVY FELÜLMULMATLAN



VIGYÁZAT A VÉDJEGYRE!

A nagybecsült vevő és megrende öinek :-:

### Boldog újévet

kíván KLONDA, szücs, Verbóczi-utca 2. szám.

## Újévre

griláns maclok, parfaik, fagyalt, kréme, torták, gesztenye piré,

BODOGH LÁSZLÓ cukrászdájában, Piacz utca 9. szám

### Átadó lakások:

Kossuth-utca elején 2 szoba, konyha butorral. V. g. edvü Mihály utcán különbejáratu butorozott hónapos szoba. — Belvárosban 4 szoba mellékhelyiségekkel. Bel- városban üzlethelyiség mellékhelyiséggel.

HOCK Iroda, Szent Anna utca négy.

Ez uton kíván

### boldog újévet

nagyra becsült vevőink és jó barátainak

### GARAI MÓR

a Garai és Testvére cégé beltagja.

### Ujév a templomokban

**A rei. templomban.**  
Nagytemplomban d. e. 10 órákor prédikál dr. Révész Imre lelkész, d. u. 5 órákor prédikál Marton Sándor s. lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órákor prédikál Sipos Imre közp. lelkész. Hivatali vezető, d. e. 11 órákor Soltész Elemér tábori püspök. — d. u. 2 órákor Ury Ferenc s. lelkész. Kossuth u. templomban d. e. 10 órákor prédikál Kocsis János t. p. d. u. 5 órákor prédikál Gábor András s. lelkész. Ispoltáyi templomban d. e. 10 órákor prédikál dr. Boér Károly vallásanár, d. u. 2 órákor prédikál Papp Imre s. lelkész. Szegényházban d. e. 10 órákor prédikál Marton Sándor s. lelkész. Homokkerti imaházban d. e. 10 órákor prédikál Mezei Béla vt. lelkész. Nyilastelepen d. u. 3 órákor prédikál theologus.

Ma, január elsején d. u. 3 órákor a Nyulási házakba istentiszteletet tart Mezey Béla vt. lelkész.

**A róm. kath. templomban.**  
Reggel fél 7, 7. 8, fél 9, 11, háromnegyed 12 órákor csendes szent misék, fél 10 órákor énekes ünnepélyes infulás nagy mise segédlettel utánna szent beszéd. Délután 6 ó Vesperák.

### Fényes Erzsébet-estély.

Megemlékeztünk már arról, hogy az Erzsébet Nőegylet pazar estélyt rendez a farsang alatt, még pedig február 6-án. Ezen az estélyen, amely lázas érdeklődésben tartja Debrecen intelligenciáját

a Nemezi színház minden vidéki színpadot megelőzőleg előadják a szenzációs sikerű *Májusját*, amelyben a debreceni színtársulat tagjai közül Csapó Mária is részt vesz.

A Nemzeti színház művészeinek szereplése után vacsora s utánna közvetlenül tánc következik. Az estély jegyeit, már a hét végén árueletani fogják. Akkor az árakat s a helyet is közölni fogjuk, ahol a fényes estély jegyei kaphatók lesznek.

### Január 19-én lesz a Kálvinista bál.

A debreceni kálvinista társadalom régi hagyományaihoz híven az idén is nagyszabású bált rendez. E bál szezonban január 19-én.

A nagyarányú előkészületek szakadatlanul folynak. Fővédnökök lesznek: gr. Dégenfeld József, dr. Baltazár Dezső, dr. Hadházy Zsigmond főispán, dr. Magoss György polgármester és több mint 100 tagú rendezőség dolgozik a bál sikeréért.

Debrecen város kálvinista társadalma előreláthatólag nagy számmal fog részt venni ezen a szezon egyik legnagyobb szabású bálján.

**Tekintse meg**  
**ARNÓCZKY ÉS TSA**  
nagy  
**KOCSILERAKATÁT**  
ahol a legmodernebb kocsik, lámpák, ostor és egyéb kocsifelszerelési tárgyak állanak a T. vevőim rendelkezésére.  
**Nyiregyháza,**  
**Vay Ádám-utca 39.**

### A Zenekedvelők Köre nagy hangversenyestéi.

A budapesti Szimfónikus zenekar Debrecenben.

A Debreceni Zenekedvelők Köre 1924. évi hangversenykörösát oly nagyszerű programmal nyitja meg, hogy arra büszke lehet a Kör vezetője és elője feszül várakozással tekint Debrecen egész társadalma.

Nem kisebb dologról van szó, mint arról, hogy a budapesti Szimfónikus Zenekar Abránvi Emil karmester vezetésével a Zenekedvelők Köre meghívására ellátogat Debrecenbe és más más műsorral két szimfónikus estét tart 1924. január 14. és 15. éni.

A szimfónikus zenekar 50 tagból áll ilyen impozáns művészszerző lejövetele természetesen rendkívül anyagi áldozatokkal jár, egy este nem is fedezné meg ezt ház esetén

sem a költségeket. Két este e kell tehát elosztani a kiadásokat. Még így is csak úgy juthatott hozzá Debrecen a nem mindennapi eseményhez, hogy a bécsi filharmonikusok ellátogatnak Budapestre és az ő két napos vendégszereplésük alatt felszabadultak a szimfónikusok és a Kör sietett a ritka alkalmat megragadni.

A két este a világhírű szimfónikus zenekar játéka, Abránvi Emil vezetésében kívül még különösen vonzóvá és érdekessé teszi az, hogy

az első este Szemere Árpád, a m. kir. Operaház tagja, a második este Kolbay Idikó, a Kolozsvári Nemzeti Színház tagja, a Városi Színház vendégművésznője fognak szerepelni, illetve előadásukat a szimfónikus zenekar fogja kísélni.

### Oroszországban virágfakasztó meleg van.

A siberiai tél rendkívül kemény. — Elmenekül a csonttollu madár. — Az idei időjárás furcsaságai.

A természet szépségességének egyik érdekes jelensége, hogy ugyanakkor, amikor nálunk beállott a hideg tél, azalatt Oroszországban olyan hóhullám tarózkodik jelenleg, amint 50 év óta nem tapasztaltak. Az elmúlt hét folyamán a hőmérséklet 22 fokra emelkedett.

A téli vetések már teljesen kibujtak a földből. Kievetlen virágzik az orgona, Odesszában a virágkereskedők friss ibolyát árulnak, Ukajna fehér cseresznyevirágban pompázik.

Ezzel szemben Szibériában szokatlanul hideg tél van és ennek tartósságára következtetnek abból a körülményből, hogy a csonttollu madár elhagyta rendes hazáját. Szibériát és enyhébb tájakra költözött. Ezt a madárra nálunk is ismerik és megjelenése tartós telet jelent. Legutoljára 1904-ben járt nálunk a csonttollu madár, amely a közelmúlt napokban vonult el a Mátra felett. Egy szenvedélyes vadász nyolcvan lőt le közülük.

### A KANSz nagy hangversenyestéje.

A KANSz vallamvasuti csoportja január hó 5-én, este fél 9 órákor tartja meg magas színvonalú ígérkező hangversenyét az állomás hangversenyteremébe átalakított nagy termében. A pompás műsor a következőkben adjuk:

1. Grieg, Op. 55. Peer Gynt, Suite II. a) Menyasszonytánc, b) Arabtánc, c) Solvejg dala. Előadja a Máv. Egyetértés zenegylet, kebelében alakult filharmonikus zenekar, Erlich József karmester vezetésével.

2. a) Káldy Gyula átírta a: Rákóczy Ferenc imádsága, b) Selim Palmgren: Tengerecska a zenegyetők között. Előadja a Városi Dalegylet Mácsay Sándor főiskolai tanár, egyesületi karnagy vezetésével.

3. Hubay. Csardajelenet. Előadja Párisy Pál hegedűművész, zenedel tanár zongorán kíséri Ditzig Alajos.

4. Dalok. Előadja Havas Gáborné menyasszony, zongorán kíséri Ditzig Alajos.

5. Költömenyek. Irta és felolvassa ifj. dr. Liszt Nándor.

6. Ab. Ferenc: Vinea. Előadja a Városi Dalegylet Mácsay Sándor főiskolai tanár, egyesületi karnagy vezetésével.

7. Magyar dalok. Előadja Kiss Béla a Szent László dalegylet tagja, zongorán kíséri Kolvenicz Rezső zene-tanár, egyesületi karnagy.

8. Bach: Tavaszberegetés. Előadja a Máv. Egyetértés dal és zenegylet kebelében alakult filharmonikus zenekar Erlich József karmester vezetésével.

A hangversenyi tánc követi. A belépő jegyek árai ezek: Ülőhely: 400 K. állóhely 300 K. Tekintse az, hogy árvák javára rendeződik az estélyi a felülvezetések hátlavát fogadtatnak. Jegyek válthatók az esélyre az üzlet-

vezetőség I. emelet 5. sz. a. dr. Raith. mayer Rudolf üzletvezetői iktárnál. (Telefon szám 75.) Kétségetelen hogy a magas névű programon intelligenciánk nagy és lelkes részvétele mellett fog lefolyni. Az érdeklődés már is megnyilvánzott az estély iránt. Hiszünk, hogy fényes sikerrel zárhatunk majd a műsor.

A rendezőség kéri a pontos megjelenést, mert a műsor egyes számai alatt az ajtók szigorúan zárva maradnak.

### Éremelkedés a marha s sertés vásáron

Az újévi való tekintettel tegnap tartották meg a debreceni heti vásárt a baromvásáron és a sertés-vásáron. A nagy hideg időre való tekintettel a baromvásárra igen kevés jószágot hajtottak fel.

A lóvásáron a felhajtás olyan kevés volt, hogy árak nem is alakultak ki. A marha vásáron a felhajtás nagyon kevés, az árak erősen emelkedtek. Vágni való marháért 5000—7000 koronáig adták, szőpősbőrűért 10—11000 koronát is adtak.

A kövér sertés piacra a felhajtás 350 db. A kereslet nagy az árak erősen emelkedtek. Prima sertésért 10500—11000 koronát is adtak élő sulvban. Silányabb minőségűért 9—10 ezer koronát.

A sovány piacon is kevés volt a felhajtás s ép ilyen magas árak voltak.

### Szabadalmat

megszerez, értékesít minden államban  
**ÁRON és MOLNÁR**  
szabadalmi irodája  
Budapest, VIII. József kör-ut 79  
Feltalálók Utmutatój díjtalan.

### Boldog újévet kíván!

A nagybecsült vevő közönségének és jó ismerőseinek  
**MAYER RUDOLF**  
uri és női szabó  
Debrecen, Simonffy-utca 5. szám

### Hangverseny a Bika-kávéház termében

ma, újév napján d. u. 4 órákon és este 9 órákor

**BIHÓY ZORA**

sopránénekesnő, a m. kir. Operaház tagja,

dr. **POGÁNY FERENC,**

baritonista, a m. kir. operaház tagja

**DICZIG ALAJOS,**

zongora kísérő,

**NOVÁK ERZSÉBET,**

művészi rendező.

*Magyar Imre és Fiai*

zenekara muzsikál.

Belépő-díj nincs.

Asztalok a főpincéreknél megrendelhetők.

### Ujdonságok.

A városi tanács gyógyszerárakai kér a kerészeknek. Debrecen város tanácsa tegnapi ülésén elhatározta, hogy a Homok, Csapó és Vargakerti, összesen három gyógyszerár felállítása ker engedélyt a minisztertől. Ezeket az engedélyeket a városi tanács maga részére kéri és ha megkapja, pályázat útján fogja kiadni az egyes pályázóknak. Az ügy valószínűleg a legközelebbi közgyűlés elé kerül.

**Eljegyzés.** Csekő Lukács m. máv. segéd tiszt leányát Jezut (Debrecen) eljegyezte Tichy Géza mezőgazdasági gépgyár r.-t. tisztviselője (Kolozsvárról). Minden külön értesítés nélkül.

**Kereskedők bálja.** A debreceni kereskedelmi alkalmazottak egyesülete, alakult 1867. zártkörű táncestélyét január hó 5-én tartja. — nyugdíj és gyorssegély alapja javára az Arany Bika szálloda dísztermében. Meghívók igénylése és páholy jegyek előjegyzése Kardos László cégnél (Kossuth-utca) jelentendők be. Rendezőség.

**Kasztíliai véreb az Omniában.**  
Az opera művésznője énekel a kath. templomban. Ma, újév első napján, déli fél 12 órai mise alatt Bihóy Zora, a m. kir. Operaház művésznője (nekki) Gaunod Ave Mariáját, Orgonán Diczig Alajos kíséri.

**Ma ünnep délutánján** öt órai kezdettel zenés szonna, este nagy hangverseny a Kozzókávéházban. **Gyorsírásból tanár lett.** Szilágyi Béla a Hungária Hengermalom R.T. könyvelője a gyorsírás tanári vizsgát a napokban tette le Budapesten teljes eredménnyel.

**Kasztíliai véreb jön!**  
**Leszállították a városi tisztviselők fületmenyét.** A városi tanács a tisztviselők fajárandóságát revízió alá vette. egy erre kiküldött bizottsággal. A bizottság befejezte munkálatait és úgy határozott, hogy a tisztviselők fületmenyét az eddiginek egyharmad részével leszállítja, az árát pedig 60-000 koronára emelte fel ölenként.

**Kasztíliai véreb az Omniában.**  
A Modern Kabaróban január elsejétől felér családi műsor

**Wacha Róbert**  
ruhafestő, vegytisztító gőzmosógvár, Debrecen, Simonffy-u. 55.  
Gyáram saját vezetésével mell tt működik.

### HOCK JÓZSEF

v. szolgabíró és Ungvármegye t. főjegyzője, Országos Földbirtokrendez. Biróság által eng. ingatlanforgalmi lakás és üzlet-erékesítő irodája  
Debrecen, Szent-Anna-utca név sz. Telefon 14-78.

## Termeljen a gazda takarmánytököket — étessen télen tépett zombolyázott tengeri szarát.

Halász Miklós tanár előadása.

Érdekes és igen értékes előadást tartott vasárnap délelőtt 11 órakor Halász Miklós gazdasági akadémiai tanár a Polgári és Gazda kör helyiségében nagy számmal összegyűlt gazdáknak. Előadását a többtermeles nagy problémájával kezdte. Foglalkozott Debrecen és a Tiszántul feletti száraz klímájával. Foglalkozott a gazdasági növények elemzésével, mely főleg gyökérzetük kifejlődésétől függ. Kimutatta, hogy egy kgr. arpa kifejlődéséhez 700 kgr. víz kell. Ezt miunk főképp a gyökérzet veszi ki a talajból. Öszehasonlításként közölte, hogy ha a buza gyökérzetének minden szálát egymás végében ten- nérk 600 méter hosszúságot adna ki. A tengeri gyökérzete már 4-5 kilométer. De legelőmesebb a takar- mánytök, melynek gyökérzete 20 ki- lóméter hosszú.

Ezt az elemes és nem kényes nö- vényt termeljük. De ne a tengeri közé- vesztük, mert ekkor se enged, se tök nem lesz, hanem jó mely szántásba és fészekbe rakjunk 4-5 magot. A fészkek 30-40 centi széles egy áso nyomán élj legyen és ebbe jó érett trágyával kevert földet tegyünk, fel- seje tanyer mélyedése legyen. A sor- és növény távolság 3 méter legyen. Addig csak nem minden heten ka- páljuk, míg a tök be nem futja a földet. Legjobb rugós boronával ka- pálni és csak a fészkek környékét kell kézi kapával. Ha urra lett a tök a földön, leszedésig nem szabad közö- menni. A takarmánytök 30-60 kgr. súlyra meg nő és holdankint 400-500 mázsa termés hoz.

### A cséplőgépek tépjenek kukoricaszarát.

Az alföldi takarmány inasok csak kenésére rendkívül ajánlható Halász tanár szerint a tépett zombolyázott tengeri kör. A debreceni gazda ma a kőve csutkát a jóság elé dobja, ez leesi a levelet és 70 százalék táp- értékes csutkaszarát, ott hagy és ezt a gazda kiviszi trágyának vagy fel- tüzeli. A jóság azért nem eszi meg, mert külsejét kovasavas kemény ré- teg vonja be, de ha ezt fel törjük, a ritkabelében sok cukor van. Artányi Lajos feladta a szarot. Egy cséplő- képhe szerelt. Az összetépett köröt nagy boglyába rakják, ha száraz egy kis vízzel behintik, jól beföldelik és 6 lte mulva a legjobb takarmány lesz belőle. Értéke: 129 mázsa tépett szár felér 100 mázsa középminőségű rétf szénával.

A körö zombolyázása hazánkban már sokfelé el van terjedve, csak a Tiszántulon nincsen. Ezért Halász ta- nár felhívja a gazdákat, hogy a gép- tulajdonosokkal karöltve szereljék fel hályaról tanyara járó cséplő- gépet. Ha tököt termelnek és zom- bolyázot köröt etetnek, nem kell a debreceni márnát szekerem hordani a Hortobágyra, mint most szokták. Ha- lász Miklós nagy tesséssel fogadott előadását. Jóna István mondott kö- szönetet a Gazdasági Egyesület ne- vében.

**Farkas Kálmán** argarro zongora és harmonium készítő áthelyezte lakását saját házába **Nyil-utca 39. szám** alá. Elvállal új orgonák elkészítését bármilyen kivitelben, harmoniumok és zongorák átalakítását, új bőrozását, filcozását, huro- zását és szakszerű hangolását. Meghi- vásokra vidékre is megy.

**Fekete bőrtüles**  
**fedeles kocsi**  
**eladó.** Gazdálkodóknak alkalmas. —  
**BÓDOGH, cukrászda,**  
— Piac-utca 9. szám. —

**Tüzálló** samott téglák  
Timár-u. 11. Telefon 10-92.

## Rettenetes hideg Debrecenben.

A gázlámpák is befagytak.

Hétfőn reggel virradóra rettenetes hideg idő volt Debrecenben. A mire azok a bizonyos legöregebb embe- rek se emlékeznek, 22 fok volt a hideg.

Annál nehezebben elviselhető és tűrhetlenebb volt a korán járóknak ez a nagy hideg, mert a tél ugy- szólván fokozatos átmenet nélkül köszöntött ránk. Egy hét előtt még gyenge, őszi esős id- és tegnap már 22 fokos fagyasztó hideg.

### Debrecen város birtokai nagy részét elveszítik a földbirtok rendezéssel kapcsolatban.

A várost, mint földtulajdonost, a könnvélbeli községben folyamat- ba tett megváltási eljárások, ugyan csak nagy mértékben érdekli. A vá- ros tulajdonát képez- szóvati. 4700 holdas ingatlan már földbirtokre- form céljaira vétetett igénybe. — Haidusámsón község részére köz- legelő céljaira már is átadott a Vermesoldalról 272 hold, ugyan itt vitézi telkekre 200 hold, ugyancsak Sámson községnek ítéltetett a 434 holdas ligeti tag s az alsószállási 92 holdas városi ingatlanból fel- télesen 32 hold, vitézi telkekül fel- ajánlott 300 holdnyi ingatlanoknak további 100 holdnyi része a pallagi birtokból adatik ki.

A város gutitelek nevű birtoka nvirmártanfvalai és nviradonvi megváltási eljárásból vétetett szá- mitásban, a vekeri birtok és gu- rtori ingatlan a mikepéresi föld- birtokrendezésnél. Az ohati birtok az evekai rendelkezéséről vétetett be. Természetes, hogy a debreceni igény-

Be is fagytak az összes utcai gázlámpák és vízvezeteki közkutak. A világítási vállalat embereinek ro- hanni kellett mindenfelé, hogy a sok kárt okozó fagytól megszabadítsák a vezetékeket.

— Nem esoda — mondogatták, zuzmarás, jégesapos bajuszk alatt — hajnali négy órakor 22 fok volt a hideg.

jogosultak kicéltésénél is nagy mértékben fognak a városi ingat- lanok számításba vétetni.

*Ilyen körülmények között az a helyzet áll elő, hogy a város jö- vedelmező birtokai jórésben elvesznek, ami szinte lehetel- lenné volna utáni azt, hogy a város kulturális és szociális céljai és feladatai megvalósítá- sára és ezek istápolására a jö- roben is annyi előzetes hoz- hasson, mint a jelenben.*

Kiszámíthatatlan az ő-szeg, a melyet a város önként efféle cé- lokra áldoz. Az egyetem, a gazda- sági akadémia, az egyházak, isko- lák, jótékony intézmények, tudom- ányos célok, az állattenyésztés- kiszámíthatatlan értékű támogatásá- ban részesül. Kétségtelen, hogy ha a jövedelmező ingatlanok kiesusz- nak a város kezéből, végeredmény- ben anagy érdekű intézmények és nagy jelentőségű érdekek fognak szenvedni.

## Hajtóvadászat az Ohaton.

Nagyon gyenge az eredmény.

A vadásztársulat tagjai vasárnap hajtóvadászatot rendeztek az Oha- ton. Ugyancsak felkészültek Nimró- dek, melegítővel, borral, jó enni- vá- lóval. Hogy aztán a siker és a gyönyörűség annál tökéletesebb leg- ven, husz hajtót mozgósítottak, hogy puskacsövük elé verje a vadat.

Dolgozott is a husz hajtó és a vadászaton mindössze négy nyulat

sikerült elcsépteni. Kettőt Magoss György polgármester lött, egyet Steinfeld s egyet Keresztessy István.

A nagy hajtóvadászat, amely bi- zony-bizony belekerült egy pár százezer koronaiba — négy nyulat eredményezett. No de legalább egyült volt a társaság és jól mulat- tak. Ha egyében nem, hát az ered- ményben.

## ÚJÉVRE

Pozsgók, borok, krém likőrök, cognac, rum, thea, csemege- sajtok és diszobozos cukorkák, legelőcsöb- ben beszerezhetők a

**Hangyában.**

Építéshez szükséges

mosott hajó-homokot és kavicsot

waggontételben azonnal szállit:

**GRÁNÁT ERNŐ**

homok- és kavicskitermelő

Miskolcz, Szèchényi-u. 7/a.

Telefon: 9-03.

## Műsoros délután a színházban.

A Gárdonyi Géza irodalmi társaság rendezti.

A Gárdonyi Géza Irodalmi Társaság 1924. január hó 5-én, d. u. 4 órakor a Csokonai színházban fővárosi írók, művészek közremű- ködéssel, rendez színházi hely- árákka! műsoros délutánt rendez az Eötvös alap (Főiskolai tanulók internátusa) javára.

Műsor:

1. Thern Károly: Dalünnepe- Énekli a Városi Dalegyet.
2. Gárdonyi Géza jelentősége. Előadó: Simon Lajos tanár, a Gár- donyi Géza Irodalmi Társaság elnöke.
3. a) Aria a Traviata című ope- rából, b) Csiki: Bánfodás. Énekli dr. Solyomi Zoltán, Rákos Mária énekművész, zongorán kíséri An- toni Károly ur.
4. Gárdonyi versek. Szavalja Georka Lenke művész.
5. Beethoven op. 18. N. 3. An- dante. Vonós négyes. Előadják: I. hegedű: Páncsi Pál, II. hegedű: Jakuss István mély hegedű: Ná- dasdi József, gordonka: dr. Müller Ottó.

6. Kötemények. Irta és előadja: Havas István, a Petöfi Társaság tagja, a Gárdonyi Géza Irodalmi Társaság th. elnöke.

7. a) Zrínyi: Hull a fáról, b) Ka- csóh: Késő ősz van, c) Kacsóh: Lány-lány. Énekli: Kiss Sándor operatárs, zongorán kíséri: An- toni Károly.

8. Margit börtön jelesete a Fa- uszthól. Előadja: Csúrka Lenke mű- vész.

9. Gaál: XIV. Magyar Bauszódia. Előadja: Antony Károly zongora- művész.

## Brück Emilné

Herczeg Anna

modellházában Piac-u. 41.

## karácsonyi vásárra

jumper ujdonságok, modell szövet- és trikó-ruhák, kosztümök, divat- aljak, velour-kabátok, opál- batist blousok érkeztek értékes választékban a legelőcsöb- ben!!

## Boldog újévet kíván

az igen tisztelt vevői- nek és ismerőseinek:

**Imre János, hentes.**

## Boldog újévet kíván

megrendelőinek, barátai- nak és ismerőseinek -o-

**Màthéi János**

vizv. szerelőmester, Osapó-utca 24.  
TELEFON: 3-21.

## Boldog újévet kíván

**NÁNÁSSY ISTVÁN**

magyar királyi szabadalmazott poloska- patkány- és féregirtó vállalkozó, aki felelősséggel, legsikeresebben végzi a féreg- irtást. Debrecen, Kossuth utca 24.

## Mozgalom a dohánypalántákért.

Tudavlevő, hogy a debreceni gazdák dr. Hadházy Zsigmond főispán többszöri közbelépésére kapták meg a saját szükségletükre a kedvezményes dohánytermelésre az engedélyt. Oly későn jött az engedély, hogy egyesek éppen e miatt nem is termeltek. Hogy ilyen késedelem ne álljon elő, a debreceni kis gazdák már most mozgolódnak a dohánytermelési engedélyért.

Az érdekképviseleteknek lecsorban a Mezőgazdasági kamarának kell már most érdeklődni az iránt, hogy az 1924 évben lehet-e saját használatra dohányt termelni és ha igen a városi gazdák, így a debreceniek is e kedvezménytől el ne esznek és ha igen, mi módon kell a pénzügyminisztertől az engedélyt kérni.

A mezőgazdasági bizottság és a Gazdasági Egyesület is bizonyára segítségére fog a kis embereknek jönni e mozgalomban, hogy így értik a kisemberek lássák, hogy az érdekképviseletek nem hiába de az ő javukra vannak.

## Felmentett anyagvilkos.

Reszámíthatatlan állapotban vetemelt anyja meggyilkolására.

Váradi János 26 esztendő földműves édesanyját az év augusztus 31-én szándékosan megölte. Most tartotta ügyében a tárgyalást a szolnoki törvényszék. Az anyja a házasságon kívül született csecsemőt annak idején menhelyre adta s azután Amerikába vándorolt. 1921-ben némi vagyonnal hazatért az asszony és Szolnokon a szőlő szőlőkben kilenc holdas birtokot vásárolt és magához vette fiát. Az édesanyjának azonban valószínűleg megismerve volt hogy fia a birtokában élesítették, semmi ártalom sem volt bajlándó elbűnni, hogy csakugyan fia, akit magához vette csakugyan az övé. Embertelenül bánt a físzleltető, édesanyját rájogosítg szövető legényvel. Több alkalommal elbűntözte hazulra és sokszor elverte. A mi türelmemmel vélté mostoha sórait és édesanyja szeszélyét. Am egy ízben a méltán bűnös miatt annyira felindult hogy az éppen kezében lévő hálával fejbesújtotta az édesanyját s addig ütötte, míg csak éles volt benne.

A bíróság felmentette az anyagvilkos, elfogadva a törvényszéki orvos szakértő véleményét, mely szerint a legény teljesen beszámíthatatlan ondatlan állapotban ölte meg édesanyját.

## Simonyi-uti villa

téli-nyári lakásra alkalmas, legmodernebb 7 szobából s mellékhelyiségekből álló lakás, központi légfűtéssel stb.

**eladó.**

Értekezni: dr. Jóna Kálmán ügyvéd irodájában Debrecen, Bathány-utca 17.

## BIRÓ

Szintartó ruha-, selyem-, szőrme műfestő és vegytisztító.

Festés és tisztítás a legújabb eljárás szerint készül, miáltal a ruha rongálástól megóvódik. — Gyászruhák festése a kívánt időre. — Festő és tisztító telep: „Arany Bika” m. épület.

FELVÉTELI HELYEK:

Piac-utca 77. sz. „Szikra” kézimunka üzlet. — Széchenyi-u. 1. Szilágyi kézimunka és műhímző üzlet.

## A debreceni adóakció a helyesbítési tárgyalás során nyer elintézését.

Az érdekképviseleti állandó bizottság ülést tartott, melyen tudomásul vették, hogy a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége debreceni kerülete is belépett az állandó bizottságba.

Az adófélszólamlási bizottságok számának szaporítása folytán mintegy 60 tagsági hely kerül betöltésre. Az érdekképviseletek akerskedelmi és ipari foglalkozásuk kellő számában való képviseletére lépéseket tettek örömmel állapították meg, hogy az illetékes tényezők, kívánságaikat figyelembe vették s a város közgyűlése is megfelelő számú arányban választotta be a kereskedelmi és ipari szakmák képviselőit.

Sajnálattal állapította meg a bizottság, hogy a soronkívüli adó helyesbítés még nem történt meg s így az adóakció, melynek indokoltságát a pénzügyminiszter is előismerte, most már csak a rendes helyesbítési eljárás során nyerhet elintézését, ha csak a pénzügyi hatóságok január első felében nem intézkednek.

## A város követelése a kaszáló birtokokra.

A város mindig elkészik.

Egyszerű kaptott ruhájú, tanyasi emberek csöszögnek mostanában a városházán a főjegyző hivatalba. Bátoratlanok, hiszen a legtöbbje még nem is járt arra. Többen az asszonyt küldik. Kezükből avas, zsiros írást szorongatnak. Megviselte az idő ezeket velük együtt. Nem jöszántukból jönnek. A városi főjegyzői hivatal a tanács határozatára citálta meg őket.

A város már évtizedekkel ezelőtt kiosztotta a kaszálókat és kimérte az akkori primitív eszközökkel és tudással bíró közegeivel jó patriarhálisan. A háború előtt a birtok állapotokat a kataszter újra felvette. Jelen műszerekkel, több gondtal vettek fel és most a legtöbb birtok nagyobb, mint amennyinek telekkönyveze van. A város elkészítette az összehasonlítást és e szerint közel 190 hold van a birtokosok kezén, természetesen 50, 100, 400, 500 négyszögöl többet van a kis embereknél, míg néhány nagyobb birtok 2-30 holddal nagyobb. A nagyon kicsi többlet a kétféle felmérésből is előállhat, hiszen két mérnök ma sem mer teljesen egyformán, a nagyobb többet, már a használat közben a városból jött hozzá.

A város felszólamlási joga 1922

január 3-ával megszűnik. Nem sietett vele, most még egy éve van, hogy jogát per útján is érvényesítse. Ezért hívja fel a birtokosokat, hogy ezek beismerve, hogy nekik több van — hajlandóságot mutassanak arra, hogy majdan megvegyék a várostól. Több mint 800 birtokost citálnak be és mindenikkel jegyzőkönyvet vesznek fel.

Mi sem természetesebb, mint az hogy a szegény emberek azt sem tudván miről van szó, azt csinálják, amit mondanak. Itt kellne a gazdák érdekképviseletének közbe lépni és segíteni ezen tudatlan embereken. Hiába nem segít senki rajtuk.

Elmondhatjuk, hogy a város későn érdekelte fel. Annak idején a város e legszegényebb birtokosai könnyebben kifizették volna a föld árát, mint ma, amikor a föld árát óriási emelkedett. Az ékeseredett emberek ma a város vezetőit okolják. Nem ok nélkül. Sokan nem akarnak fizetni, hanem a többletet visszadják a városnak. Ezt is el kell fogadni.

E visszakövetelést most dr. Vársány István és dr. Miszti Károly vezeti. Az ő megértésük bizonyára egy nagyon is méltányos árat fog a közgyűléssel megállapítani annál is

inkább, mert a mulasztást a város követte el. Ámde a sokféle érdekképviselet közül legalább egy azzal is törődhetne, hogy e kisemberek nagy sérelmet ne szenvedjenek, mert őszintén szólva ha eddig pihenni hagyták, minék zavarják most.

## Operaházi művészek hangversenye.

Ma d. u. és este a Bika kávéházban.

Belépődíj nincs.

Bihóy Zóra szoprán énekesnő és dr. Pogány Ferenc baritonista, a m. kir. Operaház tagjai ma d. u. 4 órakor és este 9 órakor a Bika kávéházban és étteremben két hangversenyt tartanak. A kiváló énekművészeket tegnap este izzó lelkesedéssel ünnepelték. Ma esti műsoruk a következő:

1. Pogány: Nagy ária Alarcosbál operából (Verdi). 2. Bihóy: Csarnok ária Tannhauser operából (Wagner). 3. Pogány: Ária Sába királynője operából (Goldmark). 4. Bihóy: Santuzza románca a Parasztbecsületből (Mascagni). 5. Pogány: Léda ahajón (Ady dal). 6. Bihóy: Magyar dalok. 7. Pogány: Mattinata (Leoncavallo). 8. Bihóy és Pogány: Aida és Amonasro duettje Aida operából.

Zongorán kísérő Diczig Alajos. Művész rendező: Novák Erzsébet. Belépődíj nincs. Asztalok-Bika főpincéjénél megrendelhetők.

## Népszerű előadás.

Vetített képekkel.

Népszerű előadás vetített képekkel január 6-án az „Okkult jelenségek és Okkult tudományokról”.

Madary (Kreybig) Károly az „Okkult gondolat és megismerés” ismert és kiváló szerzője január hó 6-án, azaz vasárnap d. e. 11 órakor a Vig. színház mozi helyiségében népszerű ismertető előadást tart az Okkultizmus körébe tartozó jelenségekről és tudományokról. Az előadás különös érdekessége lesz, hogy az egész világon oly nagy feltűnést keltő úgynevezett materializációs jelenségekről eredeti vetített képek is be lesznek mutatva. Ezeknek a jelenségeknek valódisága ma már be van bizonyítva.

Madary előadása kerülni fogja a személyes állásfoglalást, tisztán árszvilágos ismertető előadás lesz mint ahogy ez a vonás Madary eddigi munkáit jellemzi. Az előadás tisztán jövedelme a Patronázs-egyesület szegény gyermekeinek segélyezésére fog fordíthatni. Jegyek a rendes mozi helyiségen az előadásra Somossy László ny. üzletében (Kis empiombazár) válthatók. Ez igen érdekes előadása ezúttal is felhívjuk a közönség figyelmét.

## BOLDOG UJÉVET

KIVÁN TISZTELT VEVŐINEK  
A KARDOS LÁSZLÓ CÉG  
VÁSZON ÉS KELENGVE ÜZLET  
DEBRECEN, KOSSUTH-UTCA 9.

## Boldog újévet

kíván szeretett vendégeinek és az összes ösmerőseinek a „METEOR” mozgó színház tulajdonos.

KALAPOK térfiaknak velour és filzből FRANKEDENEL megyénás mellett.

## Legtisztább, legolesőbb a fűtés

**kokszzsal.**

Állandóan kapható a Gázgyárban

Házhoz is szállítjuk. Telefon 74.

## Kosztpénzt

legelőnyösebb kamatozásra elfogad és kihelyez  
Dr. Balázs Jenő bankháza Piac-utca 89. szám.

## Ujévi malac

és mindenféle csemegeáru kapható a

**Kuczik G. u. Debreczeni L.**

hentesárugyárnál. Üzletek: Rózsa-utca és Dögenfeld-tér sark. Telefonszám 379. és Simonffy-utca 2. sz. Telefonszám: 786.



**Uri eszony** lakótárs-  
ságot keres. Meszina utca  
5. ajtó 2. 10201

**Kocsis keresk** teljes-  
sen megbízható kocs-  
ságot mellé jelen kezés  
delután 3-4 Vigkedvü  
Mihály utca 2 emelet.  
10175

**Gyakorlott**, nős diesel  
motor kezdő azonnali  
felépésre pályázók szer-  
delelést 11.ig jelentkez-  
zenek Hungáriába a fő  
püncernél, hol a tulaj-  
donossal aztán szemé-  
lyesen beszélhet malom  
tulajdonossal. 10173

**Bejárónőt** keresek —  
esetleg pár órai mun-  
kára Telek 74. 1022

**Varrónők** és gomb-  
lyukkötő leányok felvé-  
tetnek fehérnemű vál-  
talatnál, Széchenyi ut-  
ca 30. Ugyanott vasaló-  
nő keresetik. 10222

**Szakácsnő**, aki kitü-  
nően főz és állandó he-  
lyet szeretne, urt csa-  
ládhoz felvétetik már a  
holnapi napon, esetleg  
előjében.

**Kifutóleány** felvétetik  
a kiadóhivataltban.

**Kifutó leány** vagy fiú  
felvétetik Pénzes cipő  
és esztima üzembén. —  
Rákóczi- és Leány utca  
szok. 10087

**Hulladék** ólmot ve-  
szek. Máthéi János. —  
Ganó-u. 24. 4798

**Kifutó leány** irodába  
kerestetik és egy kezdő  
kisasszony Pataky, Csa-  
pó utca 19 keresztépü-  
let. 10160

**Jobb asszony** gazd-  
asszonyi állástkers fa-  
konvagy tanyán, negy-  
venczei korona fizetést  
vagy jobb családnál  
gyermekhez, beteg mel-  
lé is megy, kórházi bi-  
zonyítvánnyal Hatvan,  
utca 12. házmesterék.  
10188

**Úgyes szobaleány** és  
megbízható, gyermek-  
hez értő nőt keresek  
azonnalra Szent Anna  
utca 7. 10171

**Házmester** kis csa-  
ládu azonnali felvéte-  
tik Ertekezhetni dél-  
után Arany János utca  
30.szám. 10167

**Asztalos tanuló** ma-  
gas fizetéssel felvétetik  
Széll István Tisztviselő  
telep III, 14. 10163

**Irodai** munkálatok-  
ban jártas jóírású kis-  
asszonyt felvesznek. Bé-  
kés Lajos 10221

**Mérlegképes** könyve-  
lő egész napi teendőkre  
felvétetik. Cim a ki-  
adóban. 10154

**Elsőrendű** mellény-  
szabót azonnali felvé-  
szek Békés Lajos. 10153

**Számitási** munkák.  
ban jártas jóírású na-  
pidijások felvétetnek a  
Nyírvizszabályozó tár-  
sulatnál. 10178

**Házmesteri** állást ke-  
resek vagy lakásért  
szülő munkai vállalok  
Cim a kiadótan 10148

**Gyermektelen** közép-  
koru ápolónő felvétetik  
Beresényi utca 25. sz.  
10140

**Jókai utca 16.** alól  
egy veres szőru faakas  
kutyá elment. becsüle-  
tes megtaláló jutalom.  
ban részesül. 10138

**Szakácsnő**, aki kitü-  
nően főz és állandó he-  
lyet szeretne, urt csa-  
ládhoz felvétetik már  
a holnapi napon, eset-  
leg előjében.

## Eladó

**Bor** Sestakerti hor-  
dónként is eladó Pé-  
terfia 15. keresztépület.  
10017

**Egy komplett jókar-  
ban levő hálószoba**, ju-  
tányos árban eladó. Er-  
tekezhetni Simonffy ut-  
ca 1-B. 3. ajtó 10033

**Ajtók** ablakok és  
visszamaradt szováti  
teő cserép jutányos  
áron eladók. Homok-  
keri u 119. sz. a. 10030

**Honvéd utca 19.** szá-  
mu, négy utcára nyíló  
sarokház, jó menetelti  
pék sütődével eladó  
9983

**Balkara** Wehler Wil-  
son, egyszerű karika-  
hajós és súlyasztós Bo-  
bbin gépet olcsón eladó  
Szilágyi Lajos, Széche-  
nyfi-u. 1. 9969

**Eladó** kőrifa jelehá-  
lő, topolyabetéses háló,  
garderószekrény, thone-  
ne szalon garnitúra, —  
konyahaberendezés, több  
butorok eladók. Széche-  
nyi-utca 8. 65

**Kőrütrész**, vasredőny  
autó gummi és szerszá-  
mok eladók Varga ut-  
ca 12. 10064

**Eladó ház** Csokonai  
utca 39. beköltözhető  
két szoba, konyha, ka-  
mara, istálló gazdalko-  
dónak igen alkalmas  
9856

**Szánka** és féderes új  
kocsik eladók Nagy  
Imre kocsigyárt. Pestü  
utca 7. 9954

**Hegedű** bizományi,  
mester hangzer tokkal  
vonóval eladó jutányo-  
san Mándy, hangszer  
üzlet Csapó 4. 10039

**Keményia háló** telje-  
sen új jutányos áron  
eladó, Erzsébet utca 33.  
10049

**20 mázsa szána** eladó  
tengerivel cserélék. —  
Szabó Kálmán ut 29.  
Homokkert 9979  
**Szecska**vágó oró és  
kézihajításra eladó Te-  
leki utca 35. 10107

Amelyik szobában,  
Éneklő madár nincs,  
Ottan az életben  
A jó kedvűről szó sincs.



Vegyen tehát magának  
**Kanári madarat,**

De csakis **Pénzesből,**  
mert ott legjobbat kap.  
Pénzes harci kanári te-  
nyészdéje Rákóczi- és  
Leány-utca sarok.  
Több kitüntetés.  
Székküldés az ország  
minden részében.

**Eladó** ha'van utcai  
kert, Dófa utca 30. sz.  
ház teli, nyári lakással  
és szőlővel. 10209

**Finom lábszák** eladó  
Meginthető Vidovits Is-  
vánnál, Péterfia u 4.  
szám alatt 10210

**Eladó** azonnali beköl-  
tözhető adómentes új  
ház Székely utca 16.  
Tulajdonos Vigkedvü  
Mihály utca 1. 1019

**Hálószobák**, fényes-  
zetű és festett új mo-  
dern hálók, hencserek  
plüssdivány stb olcsón  
eladók. Kónya, aszta-  
losnál Csapó u. 49. sz.  
10120

**Debrecenből** egy kilo-  
méterre 24 m holdas ta-  
nyás bírtok kilencven-  
öt millióért eladó, Hock  
iroda, Szent Anna 4.

**Kocsi** könnyű csu-  
kott batár eladó. Te-  
leki u. 35. 10108

**Eladó** Libakert. —  
Szegfű utca 39. sz. há-  
zastelek. Ertekezhetni  
ugyanott a tulajdonos-  
sal 10179

**Eladó** modern új ház  
üzlethelyiséggel, beköl-  
tözhető lakással. Sám-  
soni pt 3. 10096

**Eladó** egy Friedlandi  
szenes és egy Meidinger  
meggyaszínre zo-  
mánczott nickel kari-  
kás kályha ámelegítő-  
vel, Bundi u. 6. 10143

**120 kilós** hizott ser-  
tes eladó, egy fél kiha-  
sított malcot veszek —  
Mész. er 44. 10174

**Csapókert**, Apponyi-  
utca 17. sz. ház eladó,  
2 szoba, konyha, a ház  
alatt pince, üzletnek is  
megfelelő. Ertekezni 22  
szám alatt. 10170

**Eladó** Vendég utca  
74 számú ház, egy szo-  
ba, konyha, speiz, be-  
költözhető lakással. —  
10192

**Eladó** egy éves 110  
kilós sertés Ertekezni  
Varga utca 17. középső  
lakás. 10190

**Andrássy ut 44** szá-  
mu szőlő lakható épü-  
lettel eladó, Hunyadi  
utca 18. 10187

**Eladó** egy jóhangu  
hosszu zongora Kut ut-  
ca 1. szám. 10186

**Egy** gramofon leme-  
zakkal eladó, Erzsébet  
utca 63 II. ajtó. 10182

**Eladó** Garai utca 24.  
számú ház vagyongeg-  
esztás miatt sürgősen  
54 millióért, 2 ucal szo-  
ba beköltözhető, Erte-  
kezhetni lehet Simonffy  
utca 37. 10162

**Egy** szép zománc-  
mo t konyha szekrény  
eladó Bethlen u. 13. sz.  
asztalosműhely 10194

**Eladók**: frakk, férfi  
és női télikabátok Szap-  
panos 7. 10156

**Télikabátok** férfi és  
fiú férfi cipők eladók.  
Domb u. 4. (Baloldali  
lakás.)

**Eladó** 244 liter Sám-  
soni kerti új bor és egy  
függőlámpa Eötvös ut-  
ca 98. szám 10212

**Egy** jó forgalmu fu-  
szerület Italméréssel,  
családi körülmények  
miatt eladó, Vigkedvü  
Mihály utca 34. 10139

**Eladó** jól jövedelme-  
ző vendéglő 5 szobás la-  
kással, lakó pince —  
azonna; beköltözhető —  
K. Tóth u 15. 10145

**Gramofon** jókarban  
levő lemezekkel együtt  
eladó, Rakovszki u 12.  
10144

**Egy** Singer varrógép  
eladó Csapókert, Já-  
nosi utca 24. 10147

**Eladó** férfi télikabát  
magas alakra Péterfia  
29. második lakásban.  
10151

**Egy** kézi jókarban le-  
vő talpiga van eladó.  
Gyöngyvirág u. 22. sz.  
10142

**Antik tükör**, consul-  
tükör, márvánnyal ágy-  
terítő, asztalok, szo-  
banövények eladók Szt  
Anna 34. 10169

**Ebedlő** fekete új an-  
gol garnitúrával kelen-  
gyéből visszamaradt el-  
adó, Hock, Rákóczi utca  
6. szám. 10168

**Eladó** Vargakert K.  
Tóth u. 3. sz. ház. Erte-  
kezhetni lehet Vendég  
utca 27. 10166

**Korpa**, két avasjő és  
leányka télikabát el-  
adó Széchenyi utca 14.  
10165

**Világos** új háló szoba  
butor olcsón eladó. —  
Szent Anna 25. asztalos  
műhely 10165

**Eladó** női varrógép,  
ekekapa szőllődaráló,  
Hajnal u. 9. 10180

# PÉNZT

akármilyen kis összeget is

a legelőnyösebben igénybe

vehet vagy kihelyezhet

# ROSENFELD ENDRE

tőzsdebizományos utján

Ferenc József-ut 42., I. em.

(Pannónia épület.)

Értékpapírok vétele és eladása.

**Az  
Ujévi  
vásár  
alkalmával**

**1  
olcsó  
napot rendez a**

**Hajdúsági  
férfiruha-  
áruház,  
Piac-utca 67.**

Férfi öltönyök már  
**220.000 K-tól**

Férfi rövid télikabát  
**170.000 K-tól**

Férfi hosszú kabát  
**220.000 K-tól**

Raglánok  
**200.000 K-tól**

Bőr kabátok  
**360.000 K-tól**

Gyermekek hosszú kabátok  
**110.000 K-tól.**

Cégre kérem ügyelni!

**„Hajdúsági“  
férfi ruha áruház,  
PIAC-UTCA 67. SZ.  
Frohner-szálló épület.**

## Vadászkürt szálloda és étterem

Petőfi-tér 7. szám, Deák Ferenc-utca sarok.  
Tiszta, kényelmes szobák. Kifünő magyar konyha. Elsőrendű borok.

## Ma hurka-estély.

Esténként Berky Lajos zenekara hangversenyez.  
Szívcs. nártfogást ké. **AZOR GYULA.**

## Püspöki Uradalmi Bérpince R.-T. Vác.

Palackozott fajborai versenyen kívül!

Farsangi mulatságokra  
szerezze be szükségletét!

Vendégszolgálat és nagyb. n. eladás:

## Trigárszky Emil Debrecen

Hunyadi-utca 13. -o- Telefon: 158.

Palackonkénti eladás minden fűszer és eszméje üzletbe.



**Uj dolgok! 3 jó vétel! Uj dolgok!**

Az egyik egy kis olcsó ház! A másik egy nagy szálloda-vendéglő-étterem és a harmadik egy 30 magyarholdis birtok!

Hiába! Jó vételeket még mindig csak a 25 év óta fennálló NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalatnál lehet csinálni! Mert ez a vállalat nem vesz fel mind a n. ingatlan eladásra, olyat pláne nem, melyért maga a tulajdonos sem tudja már, hogy mi csoda szűkebb árát kérjen!

Házvevők! 9 millió korona egy teljesen új ház! Rögtön megnézni és lefoglalni azonnai, amíg nem késő!

A G-apó-utca végén levő Vilmos-husár lakta villamos megállóhoz néhány percrenyire, a sámsóni kövesút baloldalán, a vasúti útán következő utcában, jobbkéz felől az első ház (de bent az utcában)

**Katz-telep 28. szám. — 300 négyszögöl telakkal!**

a múlt évben épült, adómentes, téglapfület, cserepellel fedve. Fáy szoba, konyha, speiz, fűszermű, sertésöl karámmal, 7-8 darab sertésre, baromfiól, klozett, Siukaturus, padló szoba, betonos konyha. Két ablak az utcai fronton. Elkülönített konyhakert. E házban jelenleg szivességből Papp Kálmán cipész lakik, aki azonban onnan, ha az új tulajdonos úgy kívánja, kiköltözködni tartozik annális inkább, mert ezen új házra nézve a debreceni tek. Állami Lakáshivatal 4926-1923. számú határozatával kimondotta a szabadrendelkezési jogot. És így az a vevő által birtokbavehető, beköltözköztető!

E házat Maté Sándor ur építette, most a Novák György ur tulajdona!

**Vasúti szálloda—vendéglő—étterem potomy árért!**

A főváros közelében, forgalmas nagy városban, 3 étterem, 10 vendégszobába. Szép úri macánlakás fürdőszobával. Személyi lakások. Működőhelyiségek. — Saját szódavizgyárral. — Az ország legforgalmasabb vasúti gőcpontján. — Fővonalon. — Az összes berendezésekkel együtt ma nevétség potomyárért hatvanmillió koronáért megkapható. Rögtön átvehető és beköltözköztető. — A vendéglőben kívül sok más a házban nem lakik!

Az üzlet 13 év óta áll fenn. A tulajdonos nem szokni akar üzletétől, hiszen annak mikénti meneteről bárki meggyőződhetik személyesen és meglepésszerűen! Vissza kell neki vonulnia az üzletből!

Bővebb felvilágosítás az irodában nyerhető és ott megnézhető a teljes üzleti leltár is!

Alkalmi birtokvétel. 30 magyarholdas tanyásbirtok. Istenáldotta! elsőrendű feketeföld — és nem is olyan messze Debrecentől — a dévaványai határban. Eppen vasútiállomás mellett — magyarholdanként három millió háromszáz ezer koronáért megkapható!

Bővebb felvilágosítás és a birtok részletes leírása az irodában kapható.

Nagyon természetes, hogy mindezen ingatlanok és üzlet eladása felett kizárólagos joggal a NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, ott köthetik meg a vételk, ott tesztelik le a vételi feltételeket is!

**Iroda: Veres-utca 9. szám.**

## Uj üzlet

**Megkezdődött  
a nagy  
ujévi vásár!**

**GARAI  
ÉS TESTVÉRE**

**férfi ruha  
áruházában**

**a  
BIKA-szálló  
épületében.**

Óriási választékban  
kapható:

bélelt téli kabát már:

**220.000 K-tól. Férfiöltöny**

**200.000 K-tól. Rövid téli**

**kabát melegen bélelve**

**180.000 K-tól.**

**Elegáns jó tartós nadrág**

**70.000 K-tól.**

**A cégre kérem  
nagyon vigyázni:**

**Garai és  
Testvére  
Bika-szálló épület.**